

[文章编号] 1672-7320(2010)06-0911-05

国际化背景下驰名商标刑法保护探析

雷 山 漫

[摘要] 驰名商标作为企业的金字招牌令广大消费者喜爱的同时,也易遭到不法之徒的侵害,在知识产权保护制度国际化的背景下,对驰名商标的国际保护呈现出“特殊保护”的价值取向,运用刑法手段规制侵害驰名商标的行为也有扩大化的发展趋势。作为一个发展中国家,在完善我国驰名商标刑法保护的问题上,应依据我国国情,结合《国家知识产权战略纲要》对驰名商标的保护做出理性的选择。

[关键词] 国际化;驰名商标;刑法保护

[中图分类号] DF21 [文献标识码] A

一、驰名商标的国际保护及价值取向

驰名商标凝聚了权利人巨大的无形资产,也是企业在竞争环境中取胜的法宝。因此,设立驰名商标此概念的法律意义在于:“驰名”可以成为商标得到特殊保护的理由^[1](第 72 页)。国际和各国立法对驰名商标的保护正体现了这一点。

对驰名商标的国际保护的模式包括相对主义和绝对主义两种,1925 年《保护工业产权巴黎公约》首次提出驰名商标的概念。根据该公约规定,凡被成员国认定的驰名商标,可以对抗他人在相同或类似商品上注册或使用与之相同或近似的标识。《巴黎公约》还将未注册的驰名商标纳入了保护范围,但对驰名商标专用权的保护限于同类商品的范围内,这属于典型的相对保护主义模式。以《巴黎公约》为代表的此阶段驰名商标的保护使驰名商标得到了有别于普通商标的特别保护,但其所保护商标不包括服务商标,对驰名商标的侵权行为仅限于使用民事和行政救济而未启动刑事程序。1994 年签订的《与贸易有关的知识产权协定》,即 TRIPS 协定对驰名商标的保护是绝对保护主义的典型,它在肯定了《巴黎公约》对驰名商标保护原则的基础上,对驰名商标的保护作了进一步发展。一是将适用范围扩展到服务商标。二是对驰名商标实行跨类保护,即将保护的范围扩大到不相类似商品或服务,打破了《巴黎公约》仅限于“同类商品”上的保护界限。三是 TRIPS 协定还规定了驰名商标侵权的刑事救济手段。协定第 61 条规定:全体成员均应提供刑事程序及刑事惩罚,至少对于有意以商业规模假冒商标或对版权盗版的情况是如此。正是因为商标假冒侵权等知识产权侵权行为不仅侵犯了权利人的私权,还侵害了消费者的权益及严重地扰乱了社会正常的经济秩序,所以刑法介入商标侵权等领域逐步得到认可。现今,运用刑事手段惩治侵犯知识产权犯罪已成为世界各国的通行做法。

随着对驰名商标保护的重视程度日益增强,驰名商标绝对保护主义已成为国际发展趋势,以刑法手段规制侵犯驰名商标的行为也被越来越多的国家运用。就驰名商标的刑法保护而言,世界各国普遍对假冒驰名商标的混淆侵权行为规定了刑事责任。假冒驰名商标的混淆行为在实践中可分为四种:(1) 在同一种商品上使用与他人注册商标相同的商标;(2) 在同一种商品上使用与他人注册商标近似的商

标; (3)在类似商品上使用与他人注册商标相同的商标; (4)在类似商品上使用与他人注册商标近似的商标。世界上许多国家,如英国、美国、日本、法国、德国以及我国的台湾和香港地区,都将上述四种混淆行为规定为犯罪。不可忽视的是:各国出于本国国情和利益的考虑,对驰名商标混淆行为的刑法保护范围存在差异,不同主要表现在保护对象是否包括未注册驰名商标,是否包括上述混淆行为的所有类型,是否存在混淆行为刑法规制中普通商标和驰名商标的区别保护等等^[2](第 4 页)。当前,对驰名商标刑法保护另一需要关注的问题即驰名商标的“跨类保护”问题。“跨类保护”是指将在不同或不相类似商品或服务上使用驰名商标的行为作为一类特殊的侵权行为并给予相应的法律制裁。根据“淡化”理论,由于驰名商标基于其“驰名”的特性而具有一种超越商品或服务类别的相对独立的价值,他人在非类似商品或服务上使用他人的驰名商标也会对这种价值造成减损,所以当前国际和各立法对驰名商标加以特别保护的主要形式就是“跨类保护”,并呈现出将其犯罪化并给予刑事救济的趋势^[3](第 379 页)。如英国商标法规定:对于在英国已享有声誉的“驰名商标”,未经该商标所有人或被许可人同意而在非类似的商品或服务上使用相同或近似的商标的行为也构成犯罪^[4](第 129 页)。

以上驰名商标的国际保护的发展进程体现了对驰名商标“特殊保护”的价值取向。鉴于驰名商标的特性及特殊价值,有必要给予驰名商标不同于一般商标之保护,这对打击屡禁不止侵害驰名商标的行为,保护驰名商标权利人及消费者的利益,建构公平竞争的市场秩序意义重大。

二、我国驰名商标刑法保护的现状

我国刑法典就侵犯商标权的犯罪规定了假冒注册商标罪、销售假冒注册商标的商品罪和非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪。在 2001 年 4 月 18 日最高人民法院、公安部发布的《关于经济犯罪案件追诉标准的规定》(简称《追诉标准》)第 61 条第 3 项规定:“假冒他人驰名商标或者人用药品商标的,应予追诉。”第 63 条第 2 项规定:“非法制造、销售非法制造的驰名商标标识的,应予追诉。”据此规定,上述两种针对驰名商标的行为不管情节如何,都可以进行刑事追诉,这体现了对驰名商标区别于普通商标的特别保护,也是目前为止我国刑事立法有关驰名商标的唯一特别规定。2004 年 12 月,最高人民法院、最高人民检察院发布的《关于办理侵犯知识产权刑事案件具体应用法律若干问题的解释》(简称《知识产权案件刑事解释(一)》)大幅降低了对侵犯商标专用权犯罪行为的追诉标准,但对驰名商标未作专门规定,驰名商标和普通商标受到同等保护。2010 年 5 月 7 日,最高人民检察院、公安部公布了《最高人民检察院公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定(二)》(简称《追诉标准(二)》),其中侵犯商标权犯罪的追诉标准与《知识产权案件刑事解释(一)》规定的“情节严重”的定罪标准基本完全相同,没有关于驰名商标的特殊规定。此最新的追诉标准发布之时《追诉标准》同时废止,这也使体现了对驰名商标特殊保护的唯一规定不复存在。

以上立法体现出我国驰名商标的刑法保护有以下特点:第一,刑法保护的驰名商标范围小,对驰名商标实施弱保护^[5](第 105 页)。这表现为:(1)我国刑法保护的假冒驰名商标的种类只包括商品商标,没有把驰名服务商标纳入保护范围,非注册驰名商标也不在刑法保护之列。(2)我国刑法规制的侵害驰名商标的行为类型限于“两同”的混淆行为,即“在同一种商品上使用和他人注册驰名商标相同的商标”的行为,另外三种混淆行为被排除在外。驰名商标的淡化行为也不属于刑法调整范围。第二,我国刑法对驰名商标和普通商标同等保护。依照我国刑法规定,驰名商标和普通商标所受保护并无区别,若说 2001 年的《追诉标准》还体现了对驰名商标特别保护的精神,但《知识产权案件刑事解释(一)》及新近颁布的《追诉标准(二)》则消除了这种特殊性,使对驰名商标和普通商标的刑事保护归于同一。所以,在我国现行立法框架下,驰名商标能获得刑事救济,但却是与一般注册商标同等的救济。

我国政府于 2008 年 6 月推出《国家知识产权战略纲要》,《纲要》中指出形成一批拥有知名品牌和核心知识产权,熟练运用知识产权制度的优势企业是近五年的目标之一,并将提高商标知名度,形成驰名商标,鼓励企业进行国际商标注册,维护商标权益,参与国际竞争作为一项专项任务。这表明了国家努

力打造驰名商标的决心。在对驰名商标的保护日益加强的国际背景下，结合《国家知识产权战略纲要》实施需要，加大驰名商标的刑法保护力度，确实有在立法上给予驰名商标刑事特别救济的必要。

三、我国驰名商标刑事特别救济之探讨

(一)完善侵犯商标权犯罪的刑法规定及相关司法解释

在完善刑法第213条规定的假冒注册商标罪的讨论上，关注焦点一是扩大保护范围，将注册服务商标也作为该罪的犯罪对象；二是扩大假冒注册商标罪的行为方式，将商标法第52条第一款规定的对商标造成混淆的四种行为都列为假冒商标罪的行为方式。对焦点一学界已无大的争议，但对焦点二的问题一些学者从TRIPS协定的要求及刑法的谦抑性、效益性角度出发，认为假冒注册商标罪的行为维持刑法规定的“在同一种商品上使用相同的商标”的情况即可，不必扩大到另三种混淆行为^[6]（第45页）。笔者认为实践中在同一种商品上使用与他人驰名商标相同的商标，是最原始、最低级的假冒形式，现在造假的花样翻新，此种低劣的手法已被造假者“淘汰”，更多情况是侵权人钻法律的空子，或在同种商品上使用与他人商标近似的商标，或将与其注册商标相同或者近似的商标用于类似商品，却只构成民事侵权，只能以商标违法行为处理。从法经济学的角度出发，将另三种假冒商标的行为犯罪化必将加大假冒商标行为的法律成本，《国家知识产权战略纲要》中提出的加强知识产权保护这一战略重点中也提出“修订惩处侵犯知识产权行为的法律法规，提高侵权代价”，这对于遏制此类由理性的市场主体经过利弊权衡的违法行为具有显著的效果。所以针对现实中的商标假冒大多是对驰名商标的假冒情况，将我国刑法规制的假冒注册商标行为扩大到另三种混淆行为对加强驰名商标的刑法保护是很有助益的。

由于假冒注册商标罪的上述两方面的完善是对所有注册商标而言，不论注册的商标驰名与否都享受同等保护，且未注册的驰名商标得不到刑法保护，因而体现不出对驰名商标的特别法律救济，所以有学者提出增设侵犯驰名商标权罪、制造、销售非法制造的驰名商标标识罪等^[7]（第25页），笔者认为这值得商榷。首先，驰名商标的“驰名”使其得到特殊保护，但特殊保护并非使驰名商标能够产生一种“驰名商标权”。对驰名商标而言，在商标制度内它和普通商标是相同的，其禁止力限于相同或类似的商品或服务，“特殊”体现在对驰名商标的保护存在超出商标权范围的保护即“跨类保护”，这种保护是以反不正当竞争为基础的，而非依据什么“驰名商标权”，所以从增设罪名的设计来看显得有失考虑。再者，侵犯驰名商标权罪的提法也是为了将未注册驰名商标纳入刑法保护，但我国商标法律制度采用“注册原则”，未注册商标一般不能获得商标法的保护，通过商标法等对未注册驰名商标加以保护，已体现了对驰名商标的特殊保护，因而不宜将对未注册驰名商标的保护上升到刑法层面。

为震慑现实多发的侵犯驰名商标的犯罪行为，在对刑法规定的商标犯罪法条加以完善的前提下，体现特殊保护，无需增设针对驰名商标的新罪名，而可采取完善相关司法解释的方式。影响我国刑法中第213条“假冒注册商标罪”和第215条“非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪”这两罪的刑法要素是“情节严重”或“情节特别严重”。《知识产权案件刑事解释（一）》中对“情节严重”、“情节特别严重”规定了相应标准，如“情节严重”有三种标准：第一，以非法经营数额，或违法所得数额，或注册商标标识数量为标准加以确定；第二，以侵犯注册商标种类数并辅以一定数量标准加以确定；第三，其他情节严重的情形。因此，在商标犯罪中依标准三将行为人假冒、制造的商标属驰名商标与否作为认定其行为是否“情节严重”、“情节特别严重”的参考标准之一，从而给予特殊的刑事司法保护是有制度空间的。如果被侵害的是驰名商标，虽然非法经营数额或者违法所得数额没达到定罪标准，但可以在司法解释中“其他情节严重”、“其他情节特别严重”的兜底条款规定中找到依据，以此体现出对驰名商标予以特别保护的精神^[8]（第12页）。不过，对侵害驰名商标构成犯罪还是应在体现对驰名商标特殊保护的思想指导下确定相应的起刑数额，若只要是侵犯驰名商标即属于“其他情节严重”的情形而没有相应起刑点，则侵犯驰名商标的犯罪就由“结果犯”改为了“行为犯”，不仅模糊了民事侵权与刑事犯罪间的界限，还可能将驰名商标侵权行为的犯罪化过于扩大，有违刑法谦抑原则。

(二) 淡化行为刑法规制之否定

淡化是指在不相同或不相类似的商品或服务上使用与驰名商标相同或近似的标志, 虽然不会引起混淆, 但冲淡了驰名商标的显著性, 导致驰名商标区分商品和服务来源的能力被削弱的行为。淡化仅针对驰名商标而言。因为驰名商标的高度显著性使构成该商标的符号超越了商品和服务类别的限制, 如果对驰名商标的保护仍局限于类似商品或服务, 便会使一些不法分子对驰名商标采用更为隐蔽的侵权方式, 即“搭便车”, 将驰名商标用于不相同或不类似的商品或服务上, 借驰名商标良好的商誉推销自己的商品或服务, 时间一长, 驰名商标的显著性必然被削弱。在此情况下, 禁止将注册商标用于相同或类似的商品或服务之上的传统商标保护制度显得力不从心, 商标淡化理论应运而生。

由于当前国际及各立法对驰名商标给予特殊保护的主要形式就是“反淡化保护”, 并呈现出将其犯罪化并给予刑事救济的趋势。于是有学者提出为与 TRIPS 协定相协调, 并趋向世界立法趋势, 我国有必要使用刑法手段规制驰名商标的跨类保护^[19] (第 95 页), 即在我国的刑事立法中引入对驰名商标的反淡化保护。笔者对此观点难以认同。一是因为 TRIPS 协定虽然将驰名商标的保护范围扩大到跨类保护, 但它是从“禁止性”保护的角度对驰名商标淡化问题做出回应, 限于行政救济手段。依 TRIPS 协定的最低保护标准规定的义务对商标侵权的刑法规制只针对假冒商标行为, 淡化行为不在此列。因此, 从我国承担协定最低标准义务出发, 对驰名商标淡化的刑法规制我国没有与该协定“相协调”的必要。再者, 立法必须结合我国实际。随着驰名商标淡化问题讨论的日益增多, 有观点提出是不是该把欧美国家已经出现的反淡化规定加进来或仿效美国制定反淡化法。这些观点与当前知识产权保护越来越强化, 国际、国内主张高标准保护知识产权的声音越来越大不无关系。在驰名商标的保护上, 同样要立足于我国现实的发展状况。虽然我国实践中也存在淡化现象, 但情况并非很突出, 而且在商标反淡化方面, 目前无论是行政部门还是司法机关都没有太多经验, 所以对淡化问题, 根据商标法、反不正当竞争法等法律予以民事、行政处罚即可, 用刑法加以规制没有现实必要性和迫切性, 更何况目前世界上多数国家反淡化行为的根据都仅停留在民事或行政领域。

(三) 反向假冒驰名商标行为的犯罪化

反向假冒是指未经商标权人同意, 更换其商标并将该更换商标的商品又投入市场的行为。反向假冒商标行为不仅损害了商品生产者和消费者的合法权益, 而且严重损害了他人的商品声誉, 扰乱了市场竞争秩序, 所以世界上许多国家均规定了反向假冒是要受到法律禁止、制裁的行为。将该行为作为犯罪进行处罚的也不在少数, 如法国、澳大利亚、美国、加拿大、葡萄牙、西班牙、英国以及我国香港地区等, 都将反向假冒行为规定为犯罪。

我国对反向假冒商标问题的关注, 大致发端于 1994 年的“枫叶”诉“鳄鱼”案。当时我国法律法规中并没有对此类行为的明文规定, 直到 2001 年《商标法》修订时, 第 52 条第 4 款才明确规定: “未经商标注册人同意, 更换其注册商标并将该更换商标的商品又投入市场的”行为, 属于侵犯注册商标专用权的行为。但由于 1997 年刑法在规定“假冒注册商标罪”时不可能将反向假冒的行为纳入刑法的调整体系之中, 依据罪刑法定原则, 对情节严重的反向假冒注册商标行为刑法无法规制。

我国加入世界贸易组织后, 与其他国家、地区的商品贸易、服务贸易大幅度上升, 由于驰名商标特别是世界级驰名商标的多寡是一国经济竞争力的体现, 所以我国政府在《国家知识产权战略纲要》中表明了国家努力打造驰名商标的决心。企业实施创品牌的“名牌战略”也正是其在国际市场寻求提高竞争力的重要途径。但近几年我国出现的反向假冒案件, 许多都是国外大公司反向假冒我国的质优价廉的商品, 用我们价廉物美的商品, 换掉商标后去创他们的牌子, 这无疑对我国起步较晚的民族企业实施“名牌战略”、参与国际竞争非常不利。反向假冒若得不到应有的惩罚, 将成为我国企业在国际市场竞争中的一个障碍。从社会危害性角度来看, 商标反向假冒行为比现行刑法已规定的三种商标犯罪行为的危害性要大, 因为它具有对社会、团体及个人利益的多重侵害, 且更具有隐蔽性、欺骗性。综合其客观危害和预防难度, 商标反向假冒行为的法益侵害更为严重, 因此对其犯罪化的依据更为充分^[10] (第 15 页)。

所以从实施国家知识产权战略的角度出发，为保护我国的驰名商标，将反向假冒注册商标情节严重的行为规定为犯罪，是发挥刑法作为利益保护最后一道防线的作用，完善我国商标保护制度的可取做法。

在针对规制反向假冒行为的刑法完善上，有观点提出因反向假冒商标行为与假冒商标行为极其相似，可通过扩充刑法第213条的保护范围，即在该条后增加一条关于反向假冒商标行为的规定（作为第213之一）。严格分析，难以认定反向假冒行为侵犯了被反向假冒人的商标权，或与假冒商标行为极其相似，因为侵害商标权的行为特指非法使用他人商标、借用他人商誉的行为，反向假冒是撤换他人商标，并没有使用商标权人的商标，不可能侵害商标权。另从国外立法例来看，一些国家将反向假冒行为规定于商标法中，但这并不就意味着将其定性为商标侵权行为，如从美国司法实践来看，反向假冒商标行为，通常是作为不正当竞争行为适用商标法第43条a款，而不是作为商标侵权行为处理的，所以前述完善模式存在不妥。从我国现实需要出发，需要对反向假冒商标行为予以刑法规制，但应将这种行为直接规定为商标犯罪的表现形式之一，专门设立反向假冒商标罪。

[参考文献]

- [1] 李琛：《知识产权法关键词》，北京：法律出版社2006年版。
- [2] 肖中华、涂龙科：《论我国驰名商标刑法保护制度的完善》，载《犯罪研究》2006年第1期。
- [3] 张延新：《我国驰名商标法律救济中的若干问题评析》，载陶鑫良：《上海知识产权论坛》第3辑，上海：上海大学出版社2006年版。
- [4] 赵秉志：《侵犯知识产权犯罪研究》，北京：中国方正出版社1999年版。
- [5] 薛莉萍、杜小丽：《商标类犯罪法律适用问题新探讨》，载顾肖荣：《经济刑法》第6辑，上海：上海人民出版社2008年版。
- [6] 贺志军：《论TRIPS协定下我国商标权刑事保护两个问题》，载《云南大学学报（法学版）》2009年第3期。
- [7] 孟丽君、于巍巍：《论驰名商标的刑法保护》，载《吉林师范大学学报（人文社会科学版）》2006年第4期。
- [8] 高铭暄、张杰：《国际法视角下商标犯罪刑法适用若干疑难问题探析》，载《政治与法律》2008年第7期。
- [9] 罗开卷：《TRIPS协议下我国假冒注册商标罪的立法完善》，载《法学论坛》2006年第3期。
- [10] 傅跃建：《商标反向假冒行为的刑法规制》，载《江苏警官学院学报》2008年第3期。

（责任编辑 车英）

Study on Criminal Protection of Well-known Trademark Under the Background of Internationalization

Lei Shanman

(Wuhan University Law School, Wuhan 430072, Hubei, China)

Abstract: Well-known trademark as the flagship business that consumers like while also is vulnerable to the harm, and international intellectual property protection system in the context of the international protection of famous trademarks have shown the special protection values, which means to regulate the use of criminal acts against the well-known trademarks have enlarged trends. As a developing country, perfecting the well-known trademarks in China criminal protection of the issue, should be based on China's national conditions, combined with the Outline of National Intellectual Property Strategy can make rational choices for the protection of famous trademarks.

Key words: internationalization; well-known trademark; protection of criminal law